Probeklausur "Chemie fiir Sicherheitstechnik und Maschinenbau" Wintersemester 2021/2022

Name: Matrikelnummer:

1. Aufgabe (6 Punkte)

a) Wo stehen im unten stehenden Symbol eines chemischen Elementes: (1 Pkt/Zuordnung)
- Massenzahl

- Ordnungszahl

- Anzahl Atome (in chemischer Verbindung)

- Ladungszahl

b) Wie viele Neutronen sind in einem Mol **Cl,-Gas enthalten? (2Pkt)

2. Aufgabe (3 Punkte)

Bestimmen Sie die Elektronenkonfiguration folgender Elemente: (1 Pkt/Elektronenkonfiguration)

a) Strontium
b) Chlor

c) Magnesium



Probeklausur "Chemie fiir Sicherheitstechnik und Maschinenbau" Wintersemester 2021/2022

Name: Matrikelnummer:

3. Aufgabe (6 Punkte)

a) Welche Ladung und ungefdhre Masse haben ein Proton, Neutron und Elektron ? (0,5 Pkt/Ladung
& 0,5 Pkt/Masse)

b) Was ist ein Isotop? (1Pkt)
c) Welchen ungefdhren Durchmesser haben Atomkerne? (1Pkt)

d) Wie setzt sich die Massenzahl zusammen? (1Pkt)

4. Aufgabe (2 Punkte)

Welche Ladung wiirden Sie fiir das stabilste Ion der folgenden Elemente erwarten?
(0,5 Pkt/Element)

a) Chlor
b) Sauerstoff
c) Magnesium

d) Natrium



Probeklausur "Chemie fiir Sicherheitstechnik und Maschinenbau" Wintersemester 2021/2022

Name: Matrikelnummer:

5. Aufgabe (4 Punkte)

Wie sind die folgenden Trends im Periodensystem? (1Pkt/Trend)
a) Ionisierungsenergie

b) Elektronegativitdt (Elektronenaffinitét)

c) Atomradius

d) Metallcharakter / Nichtmetallcharakter



Probeklausur "Chemie fiir Sicherheitstechnik und Maschinenbau" Wintersemester 2021/2022

Name: Matrikelnummer:

6. Aufgabe (4 Punkte)

Gleichen Sie die folgenden Reaktionsgleichungen aus: (1 Pkt/Reaktionsgleichung)
a) FeS + HCI - H.S + FeCl,

b) Fe,O; + Al - Fe + Al,O;

C) A|4C3 + Hzo - Al(OH)3 + CH4

d) CsHsO + O - CO, + H.O

7. Aufgabe @ punkte)
Benennen Sie die Stoffklassen folgender funktioneller Gruppen: (1Pkt/Gruppe)

1 0
RJ\H R™R

0 R—-NH,
RJ\OH
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Name: Matrikelnummer:

8. Aufgabe (2 Punkte)

Beschreiben Sie in Thren eigenen Worten was ein Elektrophil und was ein Nukleophil ist.

9. Aufgabe (10 punkie)

Schreiben Sie fiir SFs und CH,4 jeweils die Lewis-Struktur, sowie die rdumliche Struktur nach dem
VSEPR-Modell auf. Benennen Sie anschlieBend die rdumliche Anordnung (z. B. trigonal-
pyramidal) und schédtzen Sie alle Bindungswinkel ab. (1Pkt/Lewis-Struktur, 2Pkt/rdumliche
Struktur, 1Pkt/Benennung & 1Pkt/Bindungswinkel)
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Name: Matrikelnummer:

10. Aufgabe (10 Punkte)

Losen Sie die folgenden RedOx-Gleichungen. Bestimmen Sie die RedOx-Teilreaktionen mit
Oxidationszahlen und geben Sie die Gesamtgleichungen an.

a) Kaliumdichromat (K,Cr,0Oy) reagiert mit Kaliumiodid (KI) zu elementarem Iod (I,) und
Chrom(III) (Cr*"). Die Reaktion findet im sauren pH-Bereich statt.

b) Kaliumpermanganat (KMnQO,) reagiert mit Eisen(II)-Ionen (Fe*") in saurer Losung. Es entstehen
Braunstein (MnQO,) und Eisen(III)-Ionen (Fe*").
(1 Pkt/RedOx-Teilgleichung, 1 Pkt/Oxidationszahlen & 2 Pkt/Gesamtgleichung)
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Name: Matrikelnummer:

11. Aufgabe (5 Punkte)
Erkldren Sie folgende Begriffe: (1 Pkt/Begriff)

a) Ionisierungsenergie

b) exotherm

c) n-Bindung

d) Oxidation

e) Reduktion
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Name: Matrikelnummer:

12. Aufgabe (6 Punkte)

a) Fluor kommt auf der Erde als sogenanntes Reinelement vor, das bedeutet, dass nur ein Isotop, das
Isotop 'F, natiirlich vorkommt. Das Isotop '°F hat mit ca. 110 Minuten die lingste Halbwertszeit
aller kiinstlich hergestellten Fluor-Isotope. Nach welcher Zeit sind 50 %, 75 % 90 % und 99,99 %
von '°F zerfallen? (1 Pkt/Zeitangabe)

b) An einer Mumie wurde festgestellt, dass die durch den Zerfall des Kohlenstoff-Isotops '*C
bedingte Radioaktivitdt nur % der natiirlichen '“C-Radioaktivitit ausmacht. Die Halbwertszeit von
C betrégt 5568 Jahre. Wie alt ist die Mumie? (2 Pkt)
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Name: Matrikelnummer:

13. Aufgabe (6 Punkte)

Identifizieren Sie jeweils die Sdure und Base, sowie die konjugierte Sdure und Base. Berechnen Sie
anschliefend jeweils den K- und pKs-Wert. (0,5 Pkt/Saure-Base-Paar & 0,5 Pkt/Wert)

a) HCOOH + H,0 = HCOO" + H;0"
pH =4 und ¢c(HCOOH) =5,9 - 10°mol - L™

b) HNO3 + Hzo = NO3_ + H3()+
c¢(H;0") = 0,05 mol - L™ und ¢c(HNOs) = 1,07 - 10?mol - L™
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Name: Matrikelnummer:

14. Aufgabe (6 Punkte)

a) Stellen Sie die folgenden Zusammenhénge fiir ein ideales Gas grafisch dar: (1Pkt/Auftragung)
I) Druck gegen Volumen fiir zwei verschiedene Temperaturen
II) Druck gegen Temperatur fiir zwei verschiedene Volumina
IIT) Volumen gegen Temperatur fiir zwei verschiedene Driicke

Kennzeichnen Sie dabei jeweils die hohere Temperatur bzw. das gréflere Volumen bzw. den
hoéheren Druck.

b) Wie werden die jeweiligen Zustandsdnderungen genannt? (1Pkt/Benennung)

10
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Name: Matrikelnummer:

15. Aufgabe (3 Punkte)

Natriumazid (NaNs) zersetzt sich beim Erhitzen auf 300 °C zu Stickstoff und Natrium. Stellen Sie
die Zerfallsreaktion auf. Wie viel g Natriumazid wird benétigt, um 150 Liter Stickstoffgas bei
Raumtemperatur und 1000 mbar herzustellen? (R = 8,314 J - mol™ - K™) (1 Pkt/Zerfallsreaktion & 2
Pkt Berechnung)
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Name: Matrikelnummer:

16. Aufgabe (6 Punkte)

Bei einem Brandversuch werden 0,75 L gasformiges Butanol (C4H;00) verbrannt. Die Verbrennung
lauft bei einer Temperatur von 20 °C und 1 bar Druck vollstandig ab.

a) Stellen Sie die vollstandige Verbrennungsreaktion auf. (2Pkt)
b) Bestimmen Sie die Reaktionsenthalpie. (1Pkt)

c) Wie viel Energie wird insgesamt frei? (3Pkt)

Angaben:

R 8,314 J - mol™ - K
AH? (1-Butanol, g) |-328 kJ/mol

AH? (CO,, g) -394 kJ/mol

AH? (H:0, g) -242 kJ/mol
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Probeklausur "Chemie fiir Sicherheitstechnik und Maschinenbau" Wintersemester 2021/2022

Name: Matrikelnummer:

17. Aufgabe (5 Punkte)

Eine galvanische Zelle besteht aus den Halbzellen Cd/Cd** (E°= -0,40 V) mit ¢ = 0,2 mol - L und
der Halbzelle Hg**/Hg (E°= 0,85V) mit ¢ = 1,5 mol - L.

a) Stellen Sie die Reduktions- und Oxidationsgleichung fiir die Halbzellen auf. (4Pkt)
b) Berechnen Sie die Zellspannung AE. (1Pkt)

18. Aufgabe (3 Punkte)
Wie lauten der 0., 1. und 2. Hauptsatz der Thermodynamik? (1Pkt/Hauptsatz)

13



Probeklausur "Chemie fiir Sicherheitstechnik und Maschinenbau" Wintersemester 2021/2022

Name: Matrikelnummer:

19. Aufgabe (5 Punkte)

Ein Wiirfel mit einer Kantenldnge von 1,40 cm besteht komplett aus Rhodium.

a) Wie schwer ist der Wiirfel? (2Pkt)

b) Wie viele Rhodiumatome befinden sich in diesem Wiirfel? (1Pkt)

c) Wie schwer wire der Wiirfel, wenn er komplett aus Platin bestehen wiirde? (2Pkt)

Angaben:

p(Rhodium) 12,38 g/cm?
p(Platin) 21,77 g/cm3
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Name: Matrikelnummer:

20. Aufgabe (4 Punkte)
In einer 40 L Stahlgasflasche befindet sich Neon.

a) Wie viel Kilogramm des Gases befinden sich in der Flasche, wenn diese bei einer Temperatur
von 25° C auf einen Druck von 300 bar aufgefiillt wurde? (R = 8,314 J - mol™ K™) (3 Pkt)

b) Welches Volumen in L wiirde diese Menge an Gas bei 1013 mbar einnehmen? (1Pkt)

15
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Matrikelnummer:

Name:
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